新民晚報

我家的"国防三件套"

■ 刀壴荘

我的书桌抽屉里,藏着三件宝贝:爷爷的旧军号、爸爸的雷达模型,还有我亲手做的无人机。妈妈说这是我们家的"国防三件套",就像一棵树上的三个枝丫,都朝着同一个方向生长。

爷爷的军号是黄铜的,表面坑坑洼洼,号嘴被磨得发亮。他总说这是1951年的春天,部队奖励给他的。"那时我才16岁,跟你现在差不多大,每天天不亮就吹号叫醒战友,号声能把山头的露水都震下来。"爷爷擦军号的时候,眼神特别亮,"有次打伏击,我吹冲锋号把嘴唇都吹破了,血滴在号上,可听着战友们喊着冲上去,一点都不觉得疼。"

爸爸的雷达模型是他上初中时做的,用硬纸板和铁丝拼的,天线还能转动。他说自己小时候最爱看军事纪录片,看到雷达兵在屏幕上捕捉信号,觉得特别神奇。"那时候就想,长大了要造真正的雷达,让祖国的天空没有盲区。"现在爸爸是电子工程师,真的参与过雷达研发,他总说:"你爷爷用号声传递信号,我们用雷达监测天空,都是在守护同一片土地。"

受到今年居委会"国防科技讲座"启发,我想做一架能"干活"的无人机。我在网上找教程,把爸爸的旧电路板拆下来用,周末泡在实验室,手指被焊锡烫出好几个泡。第二个月,"小卫士1号"诞生了。上个月,居委会组织"老兵故事会",我带着无人机去了。92岁的张爷爷讲起1945年的夏天,他和战友们用扁担挑着弹药送往前线,路上遇到敌机轰炸,一个比他小的战士把他推开,自己却……说到这儿,张爷爷说不下去了。我操控着无人机,在会场上方缓缓展开一面小国旗,红色的旗面在阳光下特别鲜艳。张爷爷擦干眼泪,指着无人机说:"好啊!好啊!当年我们靠腿跑,现在你们靠机器飞,一代比一代强!"

现在,我的"小卫士1号"就摆在爷爷的军号和爸爸的雷达模型旁边。阳光照进来,三件东西的影子连在一起,像一条向前延伸的线。我常想,所谓奋斗志向,就是一代又一代人,把"守护祖国"这四个字,变成自己每天都在做的事。我们的青春,就像这无人机的螺旋桨,只要不停转动,就一定能带着梦想和希望,飞向更远、更美的天空。

深蓝航迹里的青春答卷

张 烈

站在军舰甲板上,南海的风裹着咸湿气息扑面而来。从驾驶室远眺,海面有美军航母的轮廓,编队驱逐舰垂发系统的盖板在阳光下泛着冷冽的金属光泽——这是我在南海舰队服役执行任务的画面。

2020年远赴亚丁湾期间,我在舰上图书馆读《海军抗战史》。1937年"中山舰"在长江遭日机轰炸,官兵们用步枪对空射击的场景,与我眼前的"海红旗"系列防空导弹形成了震撼的时空对话。穿越马六甲海峡时,航线与1942年中国远征军撤退航道部分重合。航海长说:"当年戴安澜将军的部队就是从这里西撤,很多战士连军舰都没见过,却用血肉之躯挡住了侵略者的步伐。"

两次跨越赤道航行,让我读懂"百折不挠"。 2019年底,补给舰在夏威夷群岛海域遭遇强风。涌 浪抬升舰体十余米,二级军士长李班长还跪在机舱 地上检修管路,他说:当年前辈们用帆船和大刀都能 打游击,咱们这万吨巨轮还能被风浪吓倒?

抚过左胸浪花纹章,总会想起八十年前挺立在血与火中的身影。当军舰驶过巴士海峡时,那是对1945年中国海军接收台湾时航线的呼应;当航母舰载机在太平洋完成起降训练时,那是对甲午海战中沉没战舰的告慰。我的军旅生涯累计12万海里航程,航时总计超10000小时,每一次装备的升级,每一次岛链突破,都是对先烈们最好的告慰。舰长说:"我们现在守护的不只是航道,更是十四亿人的和平发展权。"从长江抗日到亚丁湾护航,变的是时空坐标,不变的是中国军人对民族、对人类的责任担当。

暮色中的军港,战舰如林。进入退伍倒计时的 我站在舷梯上,年轻的新兵正擦拭舰炮,他们眼中的 光芒,和我刚入伍时一样。远处的城市里,万家灯火 映照下,处处是岁月静好的模样。抗战烽烟早已散 尽,但那些刻在骨子里的爱国情怀、民族气节、英雄 气概和必胜信念,正通过我们的军舰、我们的航迹, 在新时代的深蓝中续写新篇章。当我们的舰艇再次 起航时,每一朵浪花都在诉说:这盛世如先烈所愿, 而我们正用青春和热血,为民族复兴筑牢海上长城。

/ 2025年上海市 "爱我国防"主题征文

八十年前,烽火映照山河,十四载血泪铸就民族脊梁;八十年后,纸墨赓续精神,万千言赤忱激荡时代回响。在纪念抗战胜利80周年的历史坐标上,中共上海市委宣传部携手多方力量,以"爱我国防"之名,向全社会发出跨越时空的征文邀约。一篇篇带着体温的文字破空而来:有穿越硝烟的战地家书,有戍边将士的星空日记;有学者对全民国防的哲学叩问,有少年用热血描摹的英雄图谱……跃然纸上的不仅是历史的倒影,更是精神的火种——它们在字里行间闪耀,照亮

新时代国防教育的漫漫长路。当 昨日的烽燧与今天的星光在此相 遇,让我们透过铅字的厚度,触摸 那个永恒的真理:国之安宁,系于 每个人心中的长城。更多优秀作 品,静候扫码开启。





老兵不死

■ 方毓强

1937年10月,"八百壮士"死守上海四行仓库,威震世界。2005年8月,90岁的幸存者周福其来沪参加淞沪会战68周年纪念活动。我随行陪同,临别时约定春节再会,并商议接他来沪养老之事。

次年1月,我赶到湖北通城县周家屋村,惊悉周老已在数日前去世。悲痛中,我到他的新坟祭奠。周福其当年是第88师524团一员,在谢晋元率部撤守四行仓库时,曾与战友持轻机枪殿后阻击日军,后部队退入租界"孤军营"。1941年日军侵占租界后,他与战友被押往南京、安徽等地做苦力。1943年,他与战友卢鸿信夺得日军机枪,率百余人成功脱逃。战后,他不愿打内战,返乡以采药为生。

2005年陪同周福其赴沪的,是已故战友胡梦生的孙子胡志全。通过他,我采访了胡梦生的遗孀尚凤英。她回忆,1943年,被日军押在南京做苦力的胡梦生逃到尚家,为掩护他取得良民证,父亲将她嫁给胡梦生。尚奶奶还给我唱起"从西州土歌"慷慨激晃。

"八百壮士歌",慷慨激昂! "八百壮士"(实为400余人,为迷惑日军宣称800人)中, 有200多名通城战士,因此通城有"八百壮士之乡"之称。我 查阅当地档案,一份1947年的档案里记有49位通城籍"八百 壮士"的姓名与事迹,如卢鸿信与周福其一同夺枪逃脱;万连 卿从南京集中营逃走,后编入中国远征军开赴滇缅战场……痛 心的是,其余100多位通城籍"八百壮士"连名字都未能留下。

我获悉,1991年咸宁学院历史系丁一教授曾带学生到通城,寻访在世老兵,立即前往拜访,丁教授从箱底找出当年所做的厚厚口述史资料,欲赠予我。我深感其珍贵与沉重,但思虑再三,建议资料仍由教授保管,以便后世研究者查找。

2015年,上海四行仓库抗战纪念馆开馆,尚凤英、丁一等人应邀出席。丁教授说,口述史资料已全部捐给纪念馆。欣慰的是,周福其、胡梦生等通城籍老兵的名字,现都高挂在纪念馆的展板上,受到无数观众的敬仰。时光易逝,老兵不死!

风中有座刘老庄

金见

2003年,我首次赶赴刘老庄。那年正值"刘老庄战役"六十周年。我刚考入上海财经大学,作为沪苏浙大学生记者团一员,前来祭奠。

1943年,日军对苏北抗日根据地发动大规模"扫荡"。3月18日,千余日军扑向刘老庄,庄内众多百姓来不及转移。新四军十九团四连为掩护党政机关和群众转移,就地顽强阻击。他们依托交通沟,打退日军多次冲锋,顶住六小时炮击,毙伤敌军约400人。弹药耗尽后,战士与敌人拼刺刀,最终全部壮烈牺牲,无一投降。战后,乡亲强忍悲痛收殓烈士遗体,建成了"刘老庄八十二壮士墓"。

60年以后,当年刘老庄村民的后代繁衍至2000多人,陵园也成为国家级抗战纪念设施和爱国主义教育基地。2013年,我重访刘老庄。此地因新的风云故事再度引人注目。2002年,南水北调东线一期工程开工。2005年,南水北调工程的输水渠道需经过刘老庄,烈士陵园面临搬迁。建设指挥部把决定权交给了刘老庄的2000多人。

村委召开会议,民主表决,全村沸腾。乡亲们表示,当年牺牲的战士为保护我们牺牲,早就是刘老庄人。没有当年的82人,就没有当下的刘老庄。

村里派出17名代表向指挥部请愿,反对搬迁。 三周后,指挥部艰难决定,修改方案,绕道20公里,但 国家需为此多投入20亿元。

消息传来,全村人沉默了。一个暴雨清晨,17名 代表再度出现在指挥部的门口:"刘老庄想通了。活 着的人搬,带着地下沉睡的亲人们,一起搬!"

烈士陵园搬迁后,国家下拨预算,刘老庄人整合周边陵园,改建为新陵园,让烈士得到妥善安置。 2013年工程竣工时,陵园已庄严落成。

这段往事印证了中国强大的根源。上有国家"集中力量办大事"的担当与效率,下有基层民主凝聚的 民心与共识。两种力量如齿轮紧密啮合,协调发力, 讲发巨大能量。

抗日战争时期,我们曾因落后而挨打,正是无数 烈士付出了生命,掩护了人民。刘老庄始终醒着,见 证着民主改革的每一步。人民有信仰,国家有力量, 民族有希望。

虹口记忆

■ 阮平勇

在虹口工作30年,大柏树是我每日必经之地。 这地名背后,藏着一段往事。

"大柏树"曾唤作"大八寺"。1932年"一·二八事变"爆发,日军联队长林大八被击毙后,日军以其名命名此地为"大八辻",后国人称之为"大八寺"。上世纪80年代,这个带有屈辱印记的名字被"大柏树"取代。地名虽改,抗争的历史却烙印于此。

我曾在鲁迅公园附近工作。一位老医生告诉我,1932年4月29日,韩国义士尹奉吉在中国抗日志士的协助下,携炸弹潜入日军庆典,炸死日军司令白川义则。

冬日梅园,梅花傲雪绽放,纪念着牺牲的义士。 几名韩国留学生交谈着走过,与这段跨越国界的英 勇历史形成奇妙呼应。

从鲁迅公园南望,可见四川北路2121号——日本海军特别陆战队司令部旧址。这幢形似军舰的建筑,建于1924年,1933年成为日本侵略军在沪的"永久性大本营"。如今,时有年轻人说笑着从多伦路文化名人街走来,历史与现实在此交织。

后因工作调动,我常去当时位于提篮桥监狱边上的虹口疾控中心。提篮桥监狱这座"远东第一监狱",在抗战胜利后成为关押、审判日本战犯之地。1946至1948年,上百名日本战犯被关押在此,至少有13人在这里被处决。南京大屠杀主犯谷寿夫也曾关押干此,后被押至南京受审。

脚下这片土地,曾是抗战的烽火前沿。八字桥上的激战、淞沪铁路旁李白烈士的电波、西本愿寺、海军武官府······这些街巷里的历史痕迹,如同无声的证人,诉说着民族的苦难与荣光。

这些散落在虹口的历史碎片,构成了我的精神 地图。看到年轻人在梅园拍照留念,在旧址前驻足 沉思,便觉历史从未远去。抗战胜利八十载,我们铭 记历史,不是为了延续仇恨,而是为了守护和平,加 强国防力量,让历史的悲剧不再重演,让和平的阳光 永远照耀大地。